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снижает его качество. Большая группа болезней (серая гниль, фитофтороз, 

антракноз, чернь и др.) ухудшает внешний вид и вкусовые качества 

продукции и приводит к снижению ее товарной цены. 
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СУЧАСНІ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ ГОРОХУ В УМОВАХ 

СУЧАСНИХ КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН  

 

На жаль, багато факторів навколишнього середовища можна оцінити, але 

не змінити. Зміни клімату за останні 20 років зробили погоду контрастнішою і 

менш передбачуваною. У той же час, на півдні України температура взимку в 

цілому стала трохи вище, опадів поменшало, снігові зими відійшли в минуле, а 

ризик весняних заморозків -  збільшились. Інтервал температури повітря, 

вологості грунту, вмісту елементів живлення позначають діапазон між 

мінімальним і максимальним значеннями екологічного чинника, в межах якого 

можлива виживання рослини. Частина цього інтервалу, в якому організм 

відчуває себе найкращим чином,  і звуться  «екологічним оптимумом» [3]. 

Даний термін повною мірою відноситься і до такої бобової культури як  горох. 

Селекціонери намагаються адаптувати цю рослину  до спеки, але, як виявилося, 

набагато простіше адаптувати його до холоду.  

Горох вважається відносно холодостійких рослиною. При цьому він 

вимогливий до вологості ґрунту і дуже не любить рости при високих 

температурах та при дефіциті вологи. Особливо пригнічує його ріст та розвиток 

поєднання спеки і посухи, що є звичним природним явищем в південній частині 

України. На жаль, посуху і спеку гороху доводиться відчувати все частіше і 
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частіше. Тому аграріям нашого регіону доведеться сіяти раніше, з таким 

розрахунком, щоб як мінімум половина вегетаційного періоду потрапляла на 

період з помірним теплом і достатньою вологістю [1]. Втім, дуже рано сіяти 

можна навіть звичайні сорти зернового (лущильно) гороху. Наприклад, на 

Херсонщіні змінити час посіву і сіяти горох або під зиму (пізньої осені) або в 

кінці зими. Але для цього треба розуміти, який ризик для рослин від холоду у 

гороху, коли ми його намагаємося таким способом врятувати від спеки.  

При наявності достатньої кількості вологи насіння гороху проростає при 

температурі 1-2 °С. Сходи при низькій температурі з'являються дуже неспішно 

(через 15-20 днів) і недружно. Ослаблені сходи схильні до захворювань і 

пригнічуються бур'янами та шкідниками. Особливо така ситуація негативна для 

росту та розвитку рослинам цукрових і мозкових сортів гороху, для яких 

мінімальна температура появи сходів вище 4 °С. Таким чином, мінімальною 

температурою для нормального проростання насіння лущильних (зернових) 

сортів можна вважати 4-5 °С, а для мозкових сортів ( «зеленого горошку») 8 °С. 

Горох стійкий до дії низьких температур: заморозки до -2 °С він витримує 

без наслідків, і навіть здатний пережити мороз -6 °С з мінімальним збитком. 

Відомо, що чим холодніше ґрунт, тим пізніше з'являються сходи, а чим тепліше 

- тим швидше. Для набухання і початку проростання насіння гороху повинні 

поглинути вологи стільки, скільки важать самі, тому швидкість появи сходів 

залежить не тільки від температури, але і від вологості ґрунту. 

Під «ковдрою» зі снігу звичайні сорти гороху іноді виживають навіть при 

похолоданні до - 12 ° С. При температурі грунту близько 10 °С, сходи 

з'являються через 8-10 днів, а при температурі 20-25 ° С насіння проростає 

протягом 3-4 днів. Таким чином, посів при температурі грунту близько 5 °С 

забезпечує прийнятний компроміс між швидкістю появи сходів (8-12 днів) і 

мінімальним ризиком ушкодження рослин морозом (в першій половині 

вегетації) і спекою (у другій половині).   

Оптимальна температура для розвитку сходів знаходиться від 15-16 °С. 

При низьких показниках (менше 10 °С) рослини розвиваються повільно і 

сильно уражаються грибними і бактеріальними захворюваннями. На темпи 

зростання гороху при низьких позитивних температурах впливає кількість 

запасних поживних речовин в насінні, тому рослини, що з'явилися з великих 

насіння, ростуть швидше. Зародковий корінець і стеблинка можуть жити за 

рахунок запасів в сім'ядолях протягом 40-51 дня [4]. 

Сходи більшості сортів гороху можуть переносити короткочасні 

пониження температури до мінус 6 °С. Але не без негативних наслідків. 

Урожайність «підморожене» рослин знижується на 10-30%, а дозрівання бобів 

запізнюється на 5-7 днів. Якщо поверхню грунту виявилася прикрита снігом, то 

сходи можуть витримати зниження температури до мінус 10-12 °С. 

Короткочасне зниження температури до мінус 1-2 °С сходи витримують без 

шкоди.  



ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Вплив кліматичних змін на 

просторовий розвиток територій Землі: наслідки та шляхи вирішення»  
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Формування генеративних органів і цвітіння можуть проходити при 

середньодобовій температурі повітря 6-7 °С і денний максимальної 8-20 °С. 

Найбільш сприятлива для формування генеративних органів і наливу насіння 

температура в інтервалі 15-20 °С. Генеративний розвиток пригнічується при 

температурі повітря вище 26-28 °С. Зниження температури до 8-14 °С також 

несприятливе, а вже зовсім гірше, коли в фази цвітіння - наливу бобів погода 

підносить «сюрприз» у вигляді заморозків. 

Посів гороху восени або взимку має не тільки переваги, а й деякі істотні 

недоліки. По-перше, насіння можуть набухати в холодному грунті, але не 

повинні проростати в період зимових відлиг. Температура нижче мінус 6 °С без 

снігового покриву пошкоджує рослини, тому якщо не вчасно «прокинувся» 

горох – він  ризикує замерзнути до настання весняного тепла.   

Висіяне насіння гороху цілком можуть прийняти відлигу за весну і 

поквапитися з проростанням. І якщо за відлигою підуть морози, то сходи 

можуть загинути. Тому на півдні України, а саме в херсонській області, має 

сенс проводити посів в кінці зими, в так звані «лютневі вікна». Друга проблема 

«надранніх» посівів гороху - ризик затоплення, «вимокання» посівів. У низинах 

і балках опади осінньо-зимового періоду перетворюють грунт в болото на 

тривалий час. Рослини гороху чутливі до гіпоксії, тобто до нестачі кисню в 

грунті. Тривалого перебування в болоті вони не витримують. Крім того, 

гіпоксію погано переносять і бульбочкові бактерії, тому на затоплених, 

заболочених полях азотфіксація практично відсутня [2]. Найпростіший спосіб 

вирішити цю проблему - принципово з нею не стикатися. Тобто сіяти горох на 

рівних полях, грунт яких не «запливає» [5].  

Отже, з вище сказаного можна зробити висновки, що південна частина 

України, в умовах сучасного зміну клімату, -  є раціональним та безпечним для 

вирощування гороху. 
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